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哈师大附中、东北师大附中、辽宁省实验中学
2013 年高三第一次联合模拟考试

文科综合能力测试 地理部分
第I卷（选择题）
   寿光市位于山东半岛中北部、渤海莱州湾的西南岸，是中国最主要的蔬菜生产基地之一，首创的“冬暖式蔬菜大棚”，全国闻名，其蔬菜种植水平始终居于全国前沿水平，市场营销范围辐射全国。读“寿光蔬菜产业集群结构图”（图1），据此完成1—3题。
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1.寿光蔬菜集聚生产使相关辅助产业与服务部门衍生与集聚，属于蔬菜生产上游企业的是 

  A.中介服务机构、科研培训机构      B.农业生产资料企业、种子及种苗公司

  C.科研培训机构、种子及种苗公司    D.中服务组织、蔬菜龙头企业 

2.寿光“冬暖式蔬菜大棚”大多在立秋、立春前后进行蔬菜种植的主要原因是

  A.蔬菜上市期市场需求量大  B.夏季温差大，蔬菜质量好

  C.病虫害少，节省资金投入  D.农闲时间、劳动力丰富

3.关于寿光蔬菜产业集群的发展对当地经济的影响叙述错误的是

  A.促进了农业科技创新、产业结构调整       

  B.提高了农民的收入水平

  C.为我国的农业与农村发展提供了一条可借鉴的道路      

  D.推动了相关产业的发展、增强经济效益

读“近5年我国粮食产量及谷物和谷物粉进口量占粮食总产量比率”图（图2)，完成4——5题。
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4 ．关于图2信息，叙述正确的是 

A . 2008 年至今，我国谷物进口最占总产量比率与粮食总产量同步增减 

B . 2010——2011年谷物进口量占总产量比率下降的主要原因是粮食价格造成的 

c ．粮食总产量的增长率最高的时段是2010 一2011年 

D ．粮食总最增长的速度始终大于进口增长的速度 

5 . 2008 年起，我国粮食总产量持续增加，但谷物及谷物粉进口比率总体呈上升状态的主要原因是

A ．粮食产量不能满足由于人口增长造成的口粮增长 

B ．由于人民生活水平提高，粮食作为原料和饲料部分明显增加 

C ．耕地面积缩小导致粮食产量下降所导致 

D ．农业结构调整，种杭业比爪下降所导致

读世界某区域的等高线地形图（图 3 ) ，完成 6 一 7 题。 
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6 ．关于图 3 所示区域叙述正确的是

A ．自然景观以热带草原为主      B .地形以低山、丘陵为主

C ．甲、乙两国均大量出口棉花    D .乙国耕地资源较甲国丰富 

7 ．关于乙国境内的河段描述正确的是 

A ．流最大     B . 多“V”型谷    C ．流速平缓  D .有凌汛现象 

读固体地球表面随高度的分布图（图 4 ) ，完成 8 一 9 题。
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8 ．据图 4 分析下列关于主要陆地面和主要海底面说法正确的是 

A ．主要陆地面与主要海底面面积大致相当 

B ．主要陆地面中高度200一500米的丘陵面积最大 

C ．主要海底面中最大面积的深度区域是海洋渔业资源最丰富的区域 

D ．主要海底面的深度差大于主要陆地面的高度差 

9 ．关于图 4 中的说法正确的是 

A ．陆地最高点与海洋最深处的连线大部分位于中温带地区 

B ．陆地最高点以北地区有世界上面积最大的高原 

C ．海洋最深处的形成以地壳的水平运动为主 

D ．海洋最深处西侧的群岛为热带雨林气候

某地一年中最大正午太阳高度与最小正午太阳高度的差位为该地的正午太阳高度年变化，据此定成 10——11 题。

10 ．图 5 示意图中能正确表示正午太阳高度年变化的是
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11 ．下列说法正确的是 

A ．若某地纬度为a，则该地太阳能热水器调整角度为 a+23°26′

B ．我国正午太阳高度年变化最小的地区距离北京大约 4000千米 

C ．全球正午太阳高度年变化最小的地区为热带雨林气候区 

D ．由台海岛最南至最北正午太阳高度年变化逐渐变大 

第Ⅱ卷非选择题

包括必考题和选考题两部分，第36-41题为必考题，每个试题考生都必须做答。第42-47题为选考题，考生根据要求做答。

36 . ( 24 分）阅读图文材料，完成下列要求。

图 7 为中国某区城图，图中A县适宜毛杜鹃等许多花卉生长，特别是桂花种植已有百年历史。早在20世纪80年代末，该县就开始发展花卉产业，近年来花卉种植面积不断增加，并提出“打造乡土特色花卉基地”的区城规划目标。图中虚线为我国规划建设的沿海高速铁路在本区的分布。
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⑴说明图中主要地形类型及外力作用类型。（4分）

⑵A地气候素有“万紫千红花不谢，冬暖夏凉四序春”’的美誉，试分析形成这种现象的主要原因。（6分）

⑶分析A县打造花卉生产基地的主要优势条件。（8分）

⑷列举沿海高速铁路建成通车的主要有利影响。（6分）

37.(22分）阅读图文资料，完成下列要求。

图8为某国家部分地区降水量分布图。艾尔湖位于该地中部的沙漠之中，是当地最大的湖泊，低于海平面16米。其经常时而出现，时而消失。
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⑴据图说明该地区降水的空间分布特点及其成因。（ 8 分）

⑵分析冬雨区的范围东西差异的原因。（ 2 分）

⑶推断艾尔湖时而出现，时而消失的原因。（ 6 分）

⑷你是否赞同引海湾水入艾尔湖，说明理由。（ 6 分）

请考生在42、43、44三道地理题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。做答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。
42 . ( 10 分）旅游地理阅读图文材料，完成下列要求。

西宁位于青海省东部、湟水谷地，海拔2261米。近年来，该市旅游业发展迅速。以“打造避暑文化，建设中国夏都”为主题的2012中国夏都避暑旅游节6月25日至9月下旬在西宁市举办。图9为西宁地区旅游略图。
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(l）说明西宁成为“夏都”的自然原因是什么？ ( 2 分） 

(2）简述西宁发展旅游业有哪些主要区位条件？ ( 8 分） 

43 .(10分）自然灾害与防治

阅读图文材料，完成下列要求。

雪灾是中国牧区常发生的一种畜牧气象灾害，通常用草场的积雪深度作为雪灾的首要标志。读我国2012年12月27日监测的积雪深度实况图（图10)，回答下列要求。[image: image9.png]B 10




(l）据图概括我国积雪深度的空间分布特点。（4分）

(2）指出我国牧区为减少雪灾对生产造成的损失应采取的措施。（6分）

44 .(10分）环境问题

阅读图文资料，完成下列要求。

根据河流水质状况可以把水质分饮用水（I类、Ⅱ类、Ⅲ类）、污水（IV 类、V类）、无用脏水类（劣V类），读我国十大水系水质类别比例图（图11)，回答问题。[image: image10.png]R R K 43
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(l）分析我国河流污染的空间分布特点。（4分）

(2）试分析海河比珠江污染严重的原因。（6分）

2013年东北三省三校（辽宁省实验中学、东北师大附中、哈师大附中）第一次联合模拟考试

 
文科综合-地理答案

选择题：
第一组：命题立意：农业产业集聚的表现及其对经济发展影响，从时空角度分析影响农产品品质优劣的因素。能力要求：基本读图能力、逻辑分析能力、细致读图能力。
1.B。中介服务组织、蔬菜龙头企业均不属于蔬菜生产的上游企业，科研培训不是企业，故选农业生产资料企业、种子及种苗公司，既是上游又是企业。
2.A。从生产目的来分析，该农产品商品性强，“冬暖式”大棚强调面对市场的季节差特征。问题中尤其设置“立春、立秋”种植，强调收获时间的季节差。能力要求：明确题意，理解基本概念及影响因素。
3.C。蔬菜产业集聚的发展既可以促进农业创新、面向市场的产业结构的调整又可增加收入，促进经济发展。C答案强调的是为“我国的农业和农村发展”，与题干中要求的是“对当地经济的影响”不符。
第二组：命题立意：我国近几年粮食产量大增但谷物进口逐年增加，针对该现象如何理解。能力要求：阅读图表能力、计算能力、基本分析能力。
4. C。粮食总产量逐年提高，但谷物进口比率在2010～2011略有下降。粮食总量增长率最高时段出现在2010～2011年为4.53％。粮食总量增长速度在2008～2009年为0.44％小于进口增长的速度97.5％（（53082×0.59％-52850×0.30％）÷（52850×0.30％））。粮食总产量比率下降的原因与粮食总产量增长幅度大有关。
5.B。我国粮食产量可以满足全国人口的口粮需求，通过读图可知粮食产量，种植业虽比重下降但产量不减反增。为了满足人们日益增长的多样化物质（肉蛋奶等）需求，需进口粮食。
第三组：命题立意：世界区域地理。空间定位能力和技巧。
6.D。对地理事物和现象的分析。回归线和20°经线，结合轮廓特征判读甲为利比亚、乙为埃及，图示区域地形为高原为主。本区受副高和东北信风向影响，气候为热带沙漠气候，埃及出口棉花，地处尼罗河中下游和尼罗河三角洲，故耕地面积大于利比亚。
7.C。河流特征：尼罗河下游，水流量不大，河流在高山峡谷中多“V”型谷。因为地处河流下游，多“U”形谷该区为热带区域，河流不结冰。
第四组：命题立意：世界地理概况知识与自然地理知识综合。能力要求：阅读分析图表能力。
8.D。据图可以判断出主要陆地面中高度1000米的部分在横坐标中所占比重最大。主要陆地面积大于主要海底面积，海底面最大面积的深度区域水深超过200米，那里基本没有生物，也就没有渔业资源。海底面的深度差由0米到最深处的11034米（马里亚纳海沟）。而陆地面的高度差为-415米（死海）到最高处8844.43米（珠峰）。
9.C。陆地最高点为喜马拉雅山脉与海洋最深处马里亚纳海沟连线主要在亚热带地区。世界面积最大的高原为巴西高原，而最高点以北的高原为青藏高原。海洋最深处——海沟的形成为板块挤压碰撞的消亡边界，故为水平运动。其西侧岛屿为菲律宾群岛，大部分地区为热带季风气候，南端为热带雨林气候。
第五组：命题立意：地球公转运动对地表正午太阳高度的影响。地理图表阅读能力空间思维能力。
10.A。南北回归线之间的地区，正午太阳高度最大值为90°，最小值为冬至日当地时正午太阳高度。故其越接近赤道附近地区，其变化幅度越不大。应为A。
11.B。太阳能热水器与地面夹角的年变化幅度与当地正午太阳高度角年变化一致；我国正午太阳高度年变化最小的地区应为我国纬度最低的曾母暗沙，其纬度大致为4°N，则其经度与北京40°N大致相同，则其距离大致为111×（40°-4°）≈4000千米。正午太阳高度年变化最小的地区即为赤道附近地区，其气候类型可能为热带雨林气候，也可能为热带草原气候。北回归线穿过台湾南部，但不是最南部。所以由台湾最南至最北正午太阳高度年变化为先变大后不变。
36.（24分）（1）（4分）以低山（丘陵）为主（2分） 流水作用（流水侵蚀作用）（2分）
（2）（6分）地处亚热带地区（2分），纬度较低，距冷空气源地远（且有山岭阻隔），不易受冷空气影响，冬季温和，故“冬暖”（2分），地势（海拔高）较高，夏季凉爽，故“夏凉”。（A地距海近，受海洋的调节作用较强，气温年较差小）（2分）
（3）亚热带季风气候，纬度低，水热条件好，花卉一年四季皆可生长；河流众多，水源充足；花卉生产历史悠久，经验丰富，技术成熟；距沿海城市（或沿海经济发达地区）较近，生活水平提高，市场广阔；交通与保鲜技术发展；当地人口密集，劳动力资源丰富；政策大力支持。（答其中四点8分）
（4）经济方面：促进沿线地区经济发展，有利于吸引客源，引进资金技术；带动相关产业发展。2分
　　　社会方面：方便人们出行，加强该地区与其他地区社会文化联系，增加沿线地区居民就业机会；促进沿线地区基础设施完善。（2分）
 交通建设意义：促进交通建设的高速化和专业化，完善高铁路网；缓解该地区铁路运输压力。（2分）
37.（22分）(1)降水分布不均匀，南北多、中部少（或由南北两侧向中部递减）（2分）。原因：北部夏季受赤道低气压带控制，降水丰富;(2分)南部冬季主要是西风带带来大量降水;(2分)中部常年受副热带高气压带控制，全年干旱少雨。（2分）
(2)（西部的范围大于东部）。西部地区比东部地区在冬季受西风影响范围更大。（2分）
(3)艾尔湖地区气候干旱，降水少，蒸发量大，易消失。（2分）艾尔湖主要水源补给的河流为时令河，干旱时补给河流出现断流，加之湖水、河流蒸发快，湖水就会干涸；（2分）降雨量较大时，受河水和雨水的补给，湖盆蓄水，因而它时隐时现。（2分）
赞同。（2分）（引海湾水入艾尔湖，可使其获得稳定的水源补给）可使湖面（湿地）增大，可缓解当地的气候干旱度；增加生物多样性；改善艾尔湖地区的生态环境。距离海湾近，便于施工。（4分，答出两点即可）
不赞同。（2分）大型工程对环境的破坏具有不可预见性和过程的不可逆性；由于沿线蒸发量大于降水量，引水会加剧沿线地区的盐碱化；使沿线地区地下水含盐量增加；需开挖河道，工程量大，难度大，周期长，投资高。破坏沿线地区的生态环境。（4分，答出两点即可）
42. （1）海拔较高，夏季温度不高，气候凉爽宜人，是理想的避暑地区，故为“夏都”（2分）。
（2）①交通便利：西宁市是青海省省会，是全省的交通中心；②旅游资源丰富，地域组合好：有源远流长的历史文化，得天独厚的自然资源，绚丽多彩的民俗风情；③市场条件好：西宁是全省经济中心，省内市场条件好；随着全国经济的发展，大量中东部省份游客被吸引来到景色独特的青海旅游；④配套设施齐全：作为省会，西宁是全省最大的服务中心，基础设施完善；⑤政策支持。（答其中4点，8分）
43.（1）①纬度越高，积雪越深（北部积雪深，南部积雪浅或无积雪）（2分）；
　　　②积雪深度较大，新疆北部及东北山区积雪最深。（2分）
（2）灾前：加强对雪灾的预警，建立草料库，入冬前备足饲料，加强棚圈建设，建立监测预警系统，提前准确预报。
　　　灾中：启动雪灾应急预案，开展紧急救援，实施机械化除雪；
　　　灾后：启动社会保险赔偿，政府补贴，恢复重建，条件允许下，积极转场放牧。（从灾害救助的三个环节回答，得6分）
44．（1）总体南北方差异大，北方比南方污染重，淮河、海河污染最重，内陆地区和西南地区污染最轻。（北方地区污染程度最严重，西南地区和内陆地区河流污染程度较低。）（每点2分，共4分）
（2）海河流域重工业发达，水污染严重的企业较多；黄淮海地区为我国粮棉生产基地，农业生产中大量使用化肥和农药；海河水量比珠江小得多，同样排污量，污染更严重。（合理即可，每点2分，不超过6分）。
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